

情迷鼎湖山

■ 荔木子

心怀:“兄弟啊!鼎湖山有百看不厌的风景!我读书的时候去过,参加工作之后又去过,你和家人的行程,充其量只是在山里兜拐半圈,我们对鼎湖山来一次亲密接触吧。”就这样,我跟着三五知己踏上了重访之路。

宝鼎园和蝴蝶谷是乘车观光的必经景点。在宝鼎园,“九龙宝鼎”由青铜浇铸,鼎高6.68米,口径5.58米,重16吨,被誉为“天下第一鼎”。它气势恢宏,栩栩如生,九条金龙似在腾云驾雾。我们在蝴蝶谷也是短暂的停留。群山环伺的鼎湖被一座廊桥横锁,廊桥两侧的亭子斗拱飞檐。幽绿的山湖如月似镜,仿古船悠然于湖面,丝丝乐曲荡漾;轻舟旁百鸟翻飞穿梭,充满诗情画意;满目滴翠的山色里,泛起满湖波光。正因为景色过于迷人,那天的廊桥和亭子都挤满了游客,我们只能站在路边的绿荫旁,感受一下各色彩蝶在身边的蹁跹飞舞。

庆云寺是一个有千年历史的古刹,它占地几百亩。因为大殿重修,我们带着祈愿的虔诚和尊崇,沿清幽佛殿门前款款而行,最后走到庆云寺下大广场的一溜美食亭前小憩。人声鼎沸的小吃长廊腾着浓浓的烟火,回看佛殿和这里丰盈的美味,内心未免感叹:这里半是清幽半繁华,潮流和传统能相互兼容,祥和的本色离不开烟火人间。

顺小广场左侧的栈道下来,只见一道清溪没入茂密的森林,叮叮咚咚的水

声时隐时现。这里是阔叶林、针叶林、灌木丛和各种花草草构筑起的天堂,那些形态各异的藤蔓和随处可见的古树,尽显岁月的斑驳和林野的苍莽。高大的锥树、榄树、榕树、枸椽,有的苍劲挺拔,有的直插云霄,植物界的原始生态和生生不息的演绎,充满着神奇和不朽。看!那株被虫蚁蛀空却参天挺立的锥树,它用坚韧的皮壳告诉我们:顽强的生命,长在铮铮风骨里!

飞水潭又名蛰龙窟、浴龙池,这是孙中山夫妇游泳的地方,“孙中山游泳处”6个大字分外醒目。只见瀑布从40多米高的崖顶飞泻而下,那满空的雨花,轻纱曼舞。白练般的溪瀑,四溅的水花,飞流“三千尺”的气势,让人梦一回李白的唐朝。

飞水潭是溪流的一个暂停键。清流在山谷一处处的小潭停顿和回旋,她没法停下来,生命的动力和方向让她淌过青山、浸润奇石,秀一方山水。处身没一丝尘埃的林野,走进大森林互生共荣的自然环境,顿时让人遍体舒透,清凉尽纳。溪边,有人在水中或躺或坐或站,有人在水边呼叫着、比划着、欢笑着。他们无论观瀑、游泳、濯足,都弥漫着仙境般的梦幻。

旅途是心的风景。鼎湖山之行,令我深嗅大自然的呼吸。无论是景,是山,是水,依然让我久久梦回。

电白八景

■ 叶圣宾

水东湾新城早景

绿城金岸浴晨风,对望长桥碧海东。千顷红林栖白鹭,三洲绿岛挂丹虹。渔谣押韵烟波里,鸥调诗帆影中。电邑明珠承旭日,曙光普耀物华融。

咏水东湾大桥

神笔描成挂峡间,长虹飞渡水云潺。悬筋越浪连天堑,拱塔凌云镇海关。两岸咸兴商贾港,一桥大振水东湾。狂澜至此余器尽,送我渔船唱晚还。

咏博贺湾大桥

恰如持练凌风抖,跨海抛成蛇扭形。漫步观光龙摆尾,飏车越浪凤飘翎。码头衔接渔村旺,港阜连通商道兴。犹借春风无限力,僻乡一夜变华城。

中国第一滩晚海

杯酒斜阳斟岸西,嫣霞尽染绿椰堤。平滩十里铺金缎,大浪千层披彩霓。近谛鸥鸣神旷渺,远观日坠意明迷。心潮暮共汐潮落,海阔风和云脚齐。

浮山岭龙泉

耸翠群峰玉露涵,汇成白练下龙潭。游鳞卧石观清澈,飞鸟啼林和汨潺。四野枝头皆翡翠,千家窗外尽天蓝。承恩圣母家山秀,护得清流一味甘。

游望夫山

久有林泉归去梦,冗烦一放往寻诗。已攀石女为擦泪,盼遇山妖代画眉。直上峰峦追鹤影,横穿谷涧戏鱼儿。摇身抖落功名锁,下榻青山自可期。

晏镜岭观海

假日登峰瞰大洋,心随一叶远帆航。凌波纵目云天阔,隔岸驰神鸥鹭翔。身与山岩承巨浪,情同潮汐守孤冈。渔船已伴斜阳返,犹自悠然看莽苍。

白花岭冬泡古温泉

闻道淙淙泉自热,不辞僻野探神奇。地生灵火云烟袅,汤蕴仙筋筋骨滋。徒羨唐妃游玉液,何如自我洗凝脂。白花岭外冬寒涌,却是山中春暖时。

小雪

■ 梁誉流

今临小雪天,少顷已经年。云飞黄叶外,鸟度朔风前。

诗三首

■ 林汉

五律·咏长江

滚滚长河水,乘风出夔关。
掀波涵海日,带雨润湖山。
江左书香绕,潇湘剑气环。
英雄随浪去,浩气播人间。

七律·咏竹

新芽破土志凌空,沐雨经霜叶渐丰。
有节坚贞呈直态,无心宠辱舞清风。
扎根不择山肥瘠,立世何嗟命富穷。
斫取青光书鉴史,芳魂香彻古黄宫。

七律·文章至上

世间最贵是文章,利禄功名字里藏。
腹有雕龙行脱俗,胸怀绣虎语生香。
萤囊映雪终登仕,牛角悬书遂列堂。
韵海诗山滋润久,闲花自可化芬芳。



小花向阳开 ■ 黄诒高

快捷投稿
扫码关注

天下无贼

■ 梁培英

对老公调侃着。

“哈哈,父母都是劫富济贫的‘贼’啊!”老公竟然乐开怀。

“父母都是劫富济贫的‘贼’!”好经典的一句话!

林微依稀记得,父亲也曾说过。那是小时候,20世纪70年代末的中国物质匮乏,人民生活还很清贫。幸好父亲刚从部队退役分配在县城工作,每月都有粮票和其他食品票发,而母亲是裁缝,也有收入,家里只有仨孩子,温饱是没有问题的,而伯父家有六个孩子,全靠伯父伯母两人务农来养家糊口,生活较为艰难。每月父亲用粮票换回来的米和饼干之类食物,母亲都会先拿部分给大伯家,而伯母也会回赠些木薯青菜之类的农产品。可是有一年旱灾,粮食严重短缺,父亲每月拿回来的食品已少很多,而稀少的饼干,大家都舍不得吃,留给刚断奶的妹妹捏碎和米汤喝。有一天,林微放学回到家就听到母亲撕心裂肺地向奶奶吼叫着:“你怎么偷米和饼干呢,我已经给过大哥家了,这些都不够我们吃的了,小妹没有奶吃了,只能用饼干和米汤喝,你都知道的!”

那是林微第一次看见母亲发这么大的脾气。晚上,父亲回家时,林微把奶奶当“小偷”之事告诉他,还特别反问一句:“奶奶为什么当‘小偷’呢?”

父亲蹲下来摸着她的头说:“天下父母都是‘贼’,等你长大了就明白了。”

果然,林微结婚时就深切地体会了父亲这句话的内涵。那年,当父亲了解到准女婿家住农村,大学毕业分配县城工作不久,而农村家里还要供读书的两个弟妹时,竟然偷偷地把储蓄给弟弟结婚用的一大笔钱给了准女婿,让他买套房子安家。而那时,弟弟和恋爱中的女友全然不知,亲戚朋友们都以为是林微小两口自购新房结婚的。

林微捧着沉甸甸的海参,微笑着对老公说:“看来你的‘梧桐引凤凰’理念,和‘授人以渔’的策略,成果颇丰的嘛!”

“先让部分人富起来,带动和帮助他们,逐步达到共同富裕嘛。”丈夫嘿嘿地笑着说。

“那么,共同富裕了,天下将无贼了!”林微会心地笑了。

林微小叔新居进宅那天,酒席摆了五十多桌,山珍海味俱全,比城里星级酒店的菜还丰富。推杯换盏,酒足饭饱,客人离去后,林微也打道回府了。就在她准备上车的时候,突然发现家公提着个红色的塑料袋子站在车门外,看到她来了,慌慌张张地把袋子往她手里塞,低声说:“这是你最爱吃的海参,我在厨房‘偷’来的,他们有钱了,买了很多呢!”

打开袋子,果然有十几条浸泡好的胖乎乎、黑乎乎的海参。林微惊愕地说不出话来。这时,老公从车里探出头来说:“原来是老爸拿了海参,早上厨师说少了些海参,大家还以为是猫偷吃了呢。”

望着家公匆忙转身离去,弯腰驼背、步履蹒跚的背影,林微百感交集:已经在老人痴呆边缘的他,有时连自己的儿子都记不起来了,竟然还记得自己爱吃海参!

回家的路上,林微忐忑不安地问老公:“爸是不是觉得我们照顾不好他,还是嫌弃我们住房又旧又窄,看到小弟建了几层楼的新居就想回去住了呢?”

老公用手摸了摸头说:“我开始也这么想的,可是今天回来才知道,爸是不想让我们再负担了。他说我们也尽心尽力照顾他几年了,现在弟弟生活好了,应该由他照顾。还说落叶归根,以后就在乡下生活了。今天早上还当着我的面问弟弟还钱给我们没有,老爸还没糊涂呢!”

林微这才想起,几年前,为了帮助中学没毕业就辍学外出打工数年的小叔回乡成家立业,夫妻俩倾尽所有,东挪西借地为他筹备了二十多万,给他在农村建了养猪厂。时逢猪肉市场昌盛,这几年挣了不少钱,还梧桐引来金凤凰,当年与他同工厂打工,大学毕业的女高管,竟然放下在一线城市年薪十几万元的金饭碗,决然回到农村与小叔一起养猪,不久就奉子成婚了。可谓爱情事业双丰收。而林微家里,虽然夫妻都是公务员,稳稳当当每个月固定几千元收入,可是供房供车、生活费、儿子学费、赡养老人的开支,日子常常过得捉襟见肘。

“以前爸总在我们家‘偷’东西给弟妹们,以后就会常‘偷’给我们了!”林微